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Un questionario per San Donnino
Il Comune di Campi Bisenzio ha promosso un questionario online e cartaceo per rilevare 

preferenze e interessi dei cittadini in merito alla ristrutturazione di uno dei luoghi nevralgici della 

frazione San Donnino di Campi Bisenzio: Piazza della Costituzione. 

Il questionario si inserisce nella più ampia cornice del progetto Be Community, un progetto che  

aveva l’obiettivo di rafforzare la coesione sociale di una frazione pilota del Comune di Campi 

Bisenzio favorendo la nascita di progettualità collaborative sostenibili grazie all’attivazione della 

comunità locale e all’innesto degli strumenti del co-design, dei patti collaborativi e della 

progettazione partecipata.

Le indicazioni emerse dal questionario serviranno a rafforzare i processi di rigenerazione urbana e 

sociale della frazione, fornendo indicazioni utili alle strategie di riqualificazione promosse 

dall’Amministrazione, in particolare per la Piazza della Costituzione.
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Un questionario per San Donnino
Il questionario anonimo conteneva alcune domande di tipo anagrafico e altre 
sulla cittadinanza attiva, sulle abitudini di frequentazione della frazione, 
sull’utilizzo degli spazi pubblici e sulle funzioni ritenute fondamentali per il 

miglioramento della Piazza di San Donnino.                         

Il questionario è stato diffuso e compilato nelle due settimane dal 7 al 21 maggio. 
Oltre alla diffusione online, per aumentarne la diffusione sono state distribuite 
copie cartacee nei principali negozi e centri di aggregazione della frazione.

Sono state raccolte 393 risposte, 353 on line e 40 cartacee.
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L’analisi dei risultati
La prima parte dei dati raccolti era finalizzata a raccogliere informazioni 
anagrafiche (genere, età, occupazione, nazionalità e residenza), rilevare per quali 
ragioni viene frequentata San Donnino e l'adesione alle iniziative di cittadinanza 
attiva che interessano la frazione.

La seconda parte aveva un focus sulla riqualificazione di Piazza della Costituzione. Per avere 
maggiori elementi di dettaglio sulle preferenze indicate dai rispondenti al questionario, è stata 
svolta un’analisi per fasce di età (dai 15 ai 29 anni, dai 30 ai 59 anni e dai 60 in poi) e analizzate 
le preferenze sulla base della residenza nella frazione, distinguendo le risposte tra chi abita a 
San Donnino e chi la frequenta.

L’ultima parte del Report infine evidenzia le priorità di miglioramento della Piazza indicate da 
tutti coloro che hanno partecipato al questionario.
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Chi ha risposto al questionario? I numeri:
Genere: 393 persone, di cui 251 donne e 142 uomini. 

Età: 44 persone tra i 15 e i 29 anni, 302 tra i 30 e i 59 anni e 45 dai 60 anni in poi.

Residenza: Il 74% di chi ha risposto abita a San Donnino, il 19,8% abita in un’altra zona del 
Comune, mentre il 6,1% dei rispondenti vive in un altro Comune. 

Tra i residenti che hanno risposto, il 55,2% vive a San Donnino da oltre 20 anni, il 31,4% da oltre 
10 anni, il 4,8% da oltre 5 anni mentre il rimanente 8,6% da meno di 5 anni.

Tra i frequentatori di San Donnino, la maggior parte si reca nella frazione perché ha amici o 
parenti che vivono lì (33,3%), il 22,5% porta i figli o i nipoti a scuola, il 20,6% lavora lì, il 7,8% 
svolge attività di volontariato nella zona. 
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Chi ha risposto al questionario?

Il questionario è stato compilato in maggioranza da donne (63,9%) e da persone con un’età 
compresa tra 40 e 49 anni (41%). 
La maggior parte delle risposte arrivano da una fascia d’età che va dai 30 ai 59 anni (76%), 
probabilmente perché i canali di diffusione principali sono stati i centri di aggregazione e 
volontariato della frazione e i gruppi di genitori. 
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Chi ha risposto al questionario?

Nonostante nella frazione di San Donnino ci siano molte persone appartenenti a comunità straniere, il 
98,5% delle persone che ha risposto è di nazionalità italiana. 
Probabilmente a causa della grande partecipazione di persone tra i 30 e i 59 anni, il 66,1% dei 
rispondenti risulta occupato. 7



La cittadinanza attiva a San Donnino

Il questionario aveva al suo interno domande inerenti le iniziative di cittadinanza attiva della frazione e la 
loro diffusione nel tessuto sociale locale. Questo perché il processo di rigenerazione che sta interessando 
la frazione ha anche una sua dimensione sociale e vede l’investimento di risorse in iniziative di impegno 
civico e volontariato.  Se solo un quarto dei rispondenti fa parte di realtà attive del territorio, quasi il 60% 
dichiara di partecipare alle attività organizzate nella frazione. 8



La cittadinanza attiva a San Donnino

Considerata la recente apertura dell’Emporio Solidale l’Aggeggione, emerge un dato importante sulla 
conoscenza di questa giovane realtà che affaccia sulla Piazza della Costituzione, infatti il 70% dei 
rispondenti al questionario hanno dichiarato di conoscerla. 9



La cittadinanza attiva a San Donnino
San Donnino è una frazione che presenta un ricco tessuto associativo, con molte realtà di 
volontariato e di impegno civico e con la presenza di cittadini attivi che possono beneficiare di 
spazi di condivisione e progettualità condivisa. 

L’Emporio Solidale Fai da Noi 
l’Aggeggione si presenta come un 
luogo molto importante per la 
rigenerazione sociale di San 
Donnino: un luogo di scambio di 
strumenti e competenze per il fai 
da te che in poco tempo di 
attività è diventato  un nodo 
importante per la cittadinanza 
attiva della frazione.
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Il tempo libero a San Donnino

Dalle risposte avute si evince che la maggior parte dei rispondenti predilige trascorrere il suo tempo libero nei 
giardini pubblici e in Piazza della Costituzione. Nonostante una parte importante delle preferenze espresse 
(circa il 26%) sia stata dedicata all’opzione “Non trascorro il mio tempo libero nel quartiere”, nel questionario 
sono stati evidenziati altri luoghi rilevanti per la vita sociale della frazione, come la Casa del Popolo, la 
Fratellanza, il Bar, la Parrocchia e il Parco Chico Mendes.

*La domanda prevedeva l’indicazione di massimo tre 
preferenze, rappresentate in maniera aggregata nel grafico. 
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Piazza della Costituzione

La maggior parte delle risposte mostra come la frequentazione della Piazza sia legata alla vicinanza alla propria 
abitazione e al parcheggio. Sono rilevanti le presenze della scuola e del mercato settimanale, che portano flussi di 
persone a visitarla regolarmente. Registrano poche preferenze le voci “Incontro gli qui amici” e “Non la frequento”, 
indicando  Piazza della Costituzione come un luogo di passaggio, ma non un punto di aggregazione e socialità.

*La domanda 
prevedeva l’indicazione 
di massimo tre 
preferenze, 
rappresentate in 
maniera aggregata nel 
grafico. 
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Piazza della Costituzione secondo i più giovani

*La domanda prevedeva l’indicazione di 
massimo tre preferenze, rappresentate 
in maniera aggregata nel grafico. 
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Piazza della Costituzione secondo i più giovani

*La domanda prevedeva l’indicazione di massimo tre 
preferenze, rappresentate in maniera aggregata nel 
grafico. 
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Piazza della Costituzione secondo i più giovani

*La domanda prevedeva l’indicazione di massimo tre 
preferenze, rappresentate in maniera aggregata nel grafico. 
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Piazza della Costituzione: cosa ne pensano i più giovani
La maggior parte delle persone tra i 15 e i 29 anni hanno indicato la posizione centrale della Piazza 

come caratteristica maggiormente apprezzata, seguita dalla disponibilità di parcheggio. La qualità 

dell’arredo urbano e la manutenzione e pulizia sono invece gli elementi meno apprezzati da questa 

fascia d’età, seguiti dall’alberatura e l’illuminazione.

Non stupisce, quindi, che le funzioni fondamentali per il miglioramento della Piazza indicate da 

questa fascia d’età siano state l’abbattimento dell’attuale giardino pensile e la predisposizione 

della Piazza per attività aggregative ed eventi pubblici, seguite da un cambio di illuminazione e 

dalla realizzazione di elementi di arredo urbano.

Da questi dati, si può dedurre l’interesse del pubblico più giovane a rendere la Piazza della 

Costituzione da luogo di passaggio a luogo vissuto, con un’organizzazione degli spazi e degli 

elementi di arredo urbano volti a favorire la socialità e lo scambio.
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Piazza della Costituzione secondo le persone in età adulta

*La domanda prevedeva l’indicazione di 
massimo tre preferenze, rappresentate 
in maniera aggregata nel grafico. 
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Piazza della Costituzione secondo le persone in età adulta
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in maniera aggregata nel grafico. 
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Piazza della Costituzione secondo le persone in età adulta

*La domanda prevedeva l’indicazione di 
massimo tre preferenze, rappresentate 
in maniera aggregata nel grafico. 
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Questa è la fascia d’età che ha risposto maggiormente al questionario, costituendo il 76% dei 

rispondenti totali. Come i più giovani, anche le persone tra i 30 e i 59 anni reputano la posizione 

centrale l’elemento di maggior pregio di Piazza della Costituzione , insieme alla disponibilità di 

parcheggio. L’utilizzo attuale della Piazza è invece la prima caratteristica che non piace, insieme alla 

manutenzione e pulizia e dal verde urbano.

L’abbattimento dell’attuale giardino pensile risulta anche qui la priorità di intervento, seguita dalla 

realizzazione di un’area pedonale di fronte alla scuola e dalla predisposizione della Piazza per eventi 

pubblici e attività aggregative.

Anche per questa fascia d’età, la Piazza non è utilizzata al suo meglio e non c’è soddisfazione rispetto 

all’organizzazione del verde urbano, al momento limitato al giardino pensile. E’ probabile che la 

priorità relativa alla realizzazione di un’area pedonale adiacente alla scuola sia legata ad un fattore 

anagrafico, dal momento che le persone tra i 30 e 59 anni sono spesso parte della comunità scolastica 

in veste di genitori o nonni.

Piazza della Costituzione: cosa ne pensano le persone in età adulta
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Piazza della Costituzione secondo le persone dai 60 anni in poi

*La domanda prevedeva l’indicazione di 
massimo tre preferenze, rappresentate 
in maniera aggregata nel grafico. 
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Piazza della Costituzione secondo le persone dai 60 anni in poi

*La domanda prevedeva l’indicazione di 
massimo tre preferenze, rappresentate 
in maniera aggregata nel grafico. 
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Piazza della Costituzione secondo le persone dai 60 anni in poi

*La domanda prevedeva l’indicazione di 
massimo tre preferenze, rappresentate 
in maniera aggregata nel grafico. 
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Piazza della Costituzione: cosa ne pensano le persone in età più adulta
Anche per questo campione di persone, la posizione centrale di Piazza della Costituzione ne 

costituisce la caratteristica più pregevole, trovandosi vicino a diversi luoghi di interesse della 

frazione. 

La qualità dell’arredo urbano e l’attuale utilizzo della Piazza non sembra invece soddisfare questa 

fascia d’età, che vorrebbe  un ridisegnamento degli spazi della Piazza con l’abbattimento 

dell’attuale giardino pensile e la realizzazione di un’area pedonale di fronte alle scuole.

Come per i più giovani e per le persone tra i 30 e i 59 anni, l’abbattimento dell’attuale giardino 

pensile risulta la priorità maggiore per una diversa fruizione dello spazio pubblico. Anche per 

questa fascia d’età, come per quella intermedia, troviamo la realizzazione dell’area pedonale per 

una valorizzazione dello spazio attiguo alla scuola, probabilmente per una maggiore 

frequentazione rispetto ai rispondenti più giovani.
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Piazza della Costituzione: le funzioni fondamentali per il suo miglioramento 
secondo i RESIDENTI* di San Donnino

*I dati elaborati riferiscono al campione di persone che hanno risposto al questionario e hanno dichiarato di risiedere a San Donnino

*La domanda prevedeva l’indicazione di massimo tre 
preferenze, rappresentate in maniera aggregata nel 
grafico. 
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Piazza della Costituzione: le funzioni fondamentali per il suo miglioramento 
secondo I NON RESIDENTI che frequentano* San Donnino

*I dati elaborati riferiscono al campione di persone che hanno risposto al questionario e hanno dichiarato di frequentare San Donnino

*La domanda prevedeva l’indicazione di 
massimo tre preferenze, rappresentate 
in maniera aggregata nel grafico. 
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Piazza della Costituzione: cosa emerge dal questionario
Sia per chi risiede che per chi frequenta la frazione di San Donnino, l’abbattimento dell’attuale giardino 
pensile e la realizzazione di un’area pedonale di fronte la scuola sono le priorità di intervento da 

considerare per un miglioramento della Piazza. Seguono nelle preferenze la predisposizione della Piazza 

per eventi pubblici e attività aggregative (per i residenti) e la realizzazione di diversi elementi di arredo 

urbano (per i frequentatori). E’ di interesse rilevare che nel questionario emergono alcune raccomandazioni 

per l’Amministrazione sulll’accessibilità della Piazza per persone con disabilità e sul rifacimento della 

pavimentazione.

In generale risulta evidente - e trasversale alle diverse fasce d’età e tra residenti e non - la necessità di avere 

una migliore organizzazione degli spazi della Piazza. L’indicazione è quella di favorire una fruizione meno di 
passaggio, ma più stabile e aggregativa che consenta un accesso inclusivo e sicuro alla scuola e permetta 

soste e momenti di socialità attraverso un miglioramento dell’arredo urbano e la predisposizione della 

Piazza per attività ed eventi pubblici.
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